

李荣开展春节前慰问活动

本报讯（记者李鹏杰）1月21日，市委常委、常务副市长李荣走访慰问了文丕漠、董毅等退休干部，为他们送去市委、市政府的诚挚问候和新春祝福。

李荣先后来到文丕漠、董毅等老干部家中，与他们一起忆往昔、聊当下、话发展，关切询问他们的身体状况和生活情况，认真听取老干部们对当前工作的意见建议，向他们一直以来对陇南经济社会发展所作的贡献表示感谢。

李荣说，过去一年，全市上下拼搏进取、真抓实干，推动经济向好态势持续巩固，高质

量发展迈出坚实步伐。这些成绩的取得，离不开全市上下的共同努力，更离不开广大老干部、老党员的辛勤付出和无私奉献。你们是陇南发展的见证者、参与者和推动者，你们的付出和贡献，陇南人民永远铭记。他希望老干部们保重身体，继续发挥政治优势、经验优势和威望优势，积极为陇南经济社会高质量发展建言献策，我们也将一如既往地关心老干部的生活。老干部们对李荣的慰问表示感谢，并纷纷表示将继续关心支持陇南的发展，为推动陇南高质量发展贡献余热。

李辉王凡开展春节前慰问活动

本报讯（记者王立宪 李洪）新春将至，1月21日至22日，市委常委、政法委书记李辉开展春节前慰问活动，副市长王凡分时段参加。

在古元章、王安顺、骆国栋、周洪等退休干部家中，李辉、王凡仔细询问他们的健康状况和生活情况，认真听取意见建议。并希望他们继续发挥自身优势，多提宝贵意见、多献实招良策，一如既往地关心支持陇南发展。

在武都区公安局及相关部门，李辉勉励全体公安民警要要进一步增强政治责任感和使命感，强化与综治中心的协同联动，以“网格化”为载体，构建起“治安+调解”的“警调对接”工作格局，加强矛盾纠纷排查化

时政

文县：交通安全宣传进农村 让群众把“平安”带回家

本报讯（记者郝雅妮）近日，文县公安交警走进辖区农村开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣讲活动。

活动中，宣传民警针对农村群众冬季出行特点，结合最近农村地区发生的驾乘摩托车、电动车不戴安全头盔等典型交通事故案例，向群众详细讲解突出交通违法行为的严重危害，提醒群众牢固树立安全意识，自觉养成遵法守规、文明出行的良好习惯，营造了良好的交通安全宣传氛围。同时，通过发放交通安全宣传资料、张贴横幅、悬挂横幅等方式，用通俗易懂的语言，向广大群众讲解酒驾醉驾、无证驾驶、无牌行驶、超



（上接第一版）可以说是一份成果丰硕、人民满意，蓄势蓄能、厚积薄发，奋力拼搏、信心百倍，谋篇布局、未来可期的报告。陇南市人代会将把八个方面的工作部署及“七地一屏一通道”发展目标与陇南“三城五地”目标定位、“四抓四提”重点举措贯通起来，深入谋划人大工作，找准着力点，以全过程人民民主为实现报告提出的奋斗目标凝聚强大合力。

杨恭代表说，政府工作报告站位高，报告内容实，结合实际紧。今后将加强廉政文化建设，用中华优秀传统文化涵养自己奉公、清廉自守的精神境界，用革命文化淬炼公而忘私、甘于奉献的高尚品格，用社会主义先进文化培育为政清廉、秉公用权的文化土壤，加大执纪力度，以严明纪律严防“腐蚀”“围猎”。陈军代表说，礼县将认真落实报告各项部署，对标“五个新陇南”发展定位，聚焦项目建设、招商引资、工业主导、农业优先、文旅融合等方面筑牢经济增长新引擎，全力推进县域经济高质量发展。

赵彦凯、石榜帮、巩克宏、楼旭峰、刘玉红、镡仲峰等代表也围绕政府工作报告谈了认识和体会，结合工作实际提了意见和建议。

（上接第一版）

为了推动项目建设顺利实施，我市持续优化营商环境。通过深化“放管服”改革，提升项目审批效率，让项目业主“少跑路、零跑路”，我市创新建立了项目管理“六个清单”“5个1”全周期项目管家工作机制，全市项目建设时间整体比往年提前一个月。

“我们建立了专班服务、专员跟进机制，及时解决项目推进中的难点问题，同时通过全流程办理业务，所有审批服务事项融入线上办理，实现线下线上服务全覆盖。”市发展改革委相关负责人表示。



市水务局党组书记、局长苏浩：

千字当头多维发力 谱写陇南水利新篇章

市水务局党组书记、局长苏浩就市水务局如何贯彻落实市委五届十次全会暨市委经济工作会议精神接受了陇南市融媒体中心记者专访。

记者：请谈一谈对市委五届十次全会暨市委经济工作会议精神的领会和感悟。

苏浩：市委五届十次全会暨市委经济工作会议，全面客观总结了去年的工作成绩，深入分析研判了当前经济发展形势，系统缜密部署了下一步重点工作任务，传递了奋发有为、跨题超越的强烈信号，为我们做好今年的工作指明了方向，增添了动力。

记者：结合实际，请谈一谈2024年全市水利工作取得的成绩与亮点。

苏浩：2024年，市水务局认真贯彻习近平总书记“十六字”治水思路，紧扣“三抓三促”行动目标，围绕“三城五地”工作部署，聚焦重点、攻坚克难，全力以赴抓落实，各项工作成效喜人，市水务局被评为“全国水利系统先进集体”。

一是坚持“项目为王”，水利建设再捷报。2024年全市实施水利项目177项，开工率100%，完成投资16.59亿元，较去年12.97亿元基础上同增长27.9%，水利项目建设年度任务超额完成，水利投融资再创历史新高。

二是创建“幸福河湖”，河湖长制提档升级。常态化开展河湖库“清四乱”行动，深入推进河道采砂专项整治。

整治，河湖水事秩序明显好转，文县天池顺利通过省级美丽幸福河湖评估验收。全年累计巡河26.5万余人次，整改“四乱”问题13个，巡查河道6063公里，查处非法采砂案件3起，侦办受理涉河湖案件31起。

三是围绕“兴农惠民”，农村供水保障有力。2024年实施农村供水项目20项，总投资2.16亿元，完成投资2.16亿元，自来水普及率达到95.2%，规模化供水覆盖率达到11.05%，深入实施农村供水水质提升专项行动，配套安装消毒设备259套，净化设备5套。

四是坚持“四水四定”，节水理念深入人心。广泛开展节水宣传系列活动，推进节水型社会建设，2024年对年取用水量1万立方米以上的127家工业、服务业计划用水做到了全覆盖动态管理，全市万元国内生产总值用水量较2020年下降26.8%，万元工业增加值用水量较2020年下降15.4%，农田灌溉水有效利用系数达0.572。

五是落实“四预措施”，旱灾预警到位。修订完善水旱灾害防御应急预案和水库运行调度计划，扎实开展“妨碍河道行洪突出问题排查整治”行动，排除风险隐患35个，修复堤防36处85.71公里，治理河道33.12公里，疏浚清理河道淤积11.5公里20.2万方，发布山洪灾害预警信息163万余条，有效应对了“7.22”特强等级暴雨灾害。

六是实施“系统治理”，水土保

持增绿换妆。加快推动水土保持重点工程项目建设，全年完成治理水土流失面积350平方公里，完成中央投资7800万元，推进生态清洁小流域建设，成功打造成县沟、礼县谷峪沟生态清洁小流域示范点。

记者：围绕贯彻落实市委五届十次全会暨市委经济工作会议精神，请谈一谈2025年全市水利工作的谋划部署及推进措施。

苏浩：2025年，既是“十四五”收官之年，也是“十五五”谋篇布局之年，更是推动市委第五次党代会部署任务见质见效的关键之年。我们将坚持干字当头，凝心聚力抓落实，推动水利事业高质量发展，为谱写中国式现代化陇南篇章提供水安全保障。

一要在项目建设上卯足劲。2025年谋划实施水利项目137项，总投资108.12亿元，计划完成投资25.07亿元。着力抓好宕昌县南阳片区集中供水等5项重大项目建设，加快文县白龙江临江段堤防等120项工程建设进度，推动西和县晚家峡水库治理项目等12项重大项目前期工作，让工程尽早发挥效益造福人民群众。

二要在河湖治理上长发力。常态化开展河湖库“清四乱”专项行动，持续推进河道采砂专项整治，召开2025年陕甘川三省河湖长制工作联席会议，推动两当县两当河省级幸福美丽河湖创建工作，推进全市智慧河湖综合监管平台建设。

三要在农村供水上强保障。提高农村供水规模化水平，力争在2025年覆盖农村人口达到38%。完善农村供水长效运行管理体制，不断提升工程运行管理水平。实施安装水质净化消毒设备，提高水质达标率，建设群众满意的供水工程。

四要在灾害预警上提前防。紧盯汛期关键环节，扎实做好巡查值守，落实24小时领导带班值班制度。坚持预防为主，守住为王，主汛期来临之前，对全市13座水库（水电站）、河洪沟道、堤防（护岸）、监测预警设备等进行全覆盖巡检，做好河道沟淤积障碍清除工作，坚决守住水旱灾害防御底线。

五要在水资源管理上重节约。全市用水总量持续控制在3亿立方米以内，万元国内生产总值用水量和万元工业增加值用水量较2020年分别下降9.1%、3.1%，农田灌溉水有效利用系数达到0.576，非常规水利用量达0.1亿立方米以上。

六要在水土保持上提质效。争取将陇南市纳入水利部长江小流域综合治理提质增效规划实施范围。实施集产业、景观、休闲、美丽为一体的生态清洁小流域建设项目，强力助推美丽乡村建设，重塑陇南生态颜值。完成600平方公里全口径治理水土流失任务，水土保持率达79.57%。力争建设10条生态清洁小流域，打造1-2条生态清洁小流域示范工程。

新春走基层

叩石问古—陇南古生物化石珍品展 暨“博物馆里读中国”展览开幕式举行

本报讯（记者庞丽娟 韩沁博）为了丰富春节期间群众精神文化生活，1月22日，叩石问古—陇南古生物化石珍品展暨“博物馆里读中国”展览开幕式在市博物馆举行。

叩石问古—陇南古生物化石珍品展汇聚了陇南市博物馆

和五县博物馆的馆藏化石62件。展览所展示的每一件化石标本，都历经了漫长岁月的洗礼和精心的发掘、修复与研究。“博物馆里读中国”展览以5件带有“中国”二字的文物为核心内容，讲述了中国疆域变化、战争与和平、社会经济

史以及丝路外交等话题；同时为观众趣味解读文物里的“国名”，讲述“中国”这一国名发展变迁的历史故事。

本次展览填补了我市化石展览的空白，拓宽了科普教育基地推广平台，夯实了科普教育宣传的阵地基础。

送“福”到基层 感受浓浓的年味儿

本报记者 董治昇 王乐
通讯员 张敏

近日，在成县二郎乡武坝村沟门社广场上的一张乒乓球桌上，武坝村驻村帮扶工作队队员郑晓东手执毛笔，一撇一捺一句句表达美好祝愿的文字跃然纸上。现场人头攒动，村民们纷纷挑选着自己喜欢的春联。在送“福”与收“福”之间，传递着党和政府的关怀之情。

陈军代表说，礼县将认真落实报告各项部署，对标“五个新陇南”发展定位，聚焦项目建设、招商引资、工业主导、农业优先、文旅融合等方面筑牢经济增长新引擎，全力推进县域经济高质量发展。

赵彦凯、石榜帮、巩克宏、楼旭峰、刘玉红、镡仲峰等代表也围绕政府工作报告谈了认识和体会，结合工作实际提了意见和建议。

“可以用自己的特长为村民写对联、办实事，看到村民那一张张笑脸我的心里暖暖的。”郑晓东说。

在活动现场，二郎乡新时代文明实践志愿者穿梭在村民与书法爱好者之间，一边帮忙传递纸墨、晾晒春联，一边协助书法爱好者们分发春联，整个赠春联活动秩序井然，充满着浓郁的年味。

“手写的春联里蕴含着浓浓

的年味，收到红红火火的春联，心里既高兴又温暖。”前来领取春联的群众表示。

近年来，二郎乡着眼于群众需求，创新各类精神文明活动形式，将更多喜闻乐见的文化惠民活动送到群众的“家门口”，不断充实群众的精神文化生活，持续提升群众的获得感、幸福感和满意度，为将二郎乡打造成一个“村美、民富、业兴、人和”的和美福地不懈努力。



礼县：供销大集让“年”更有味

本报记者 罗艳

岁末年初，寒风凛冽，却挡不住人们筹备年货的热情。在这辞旧迎新的美好时刻，由礼县供销社主办的礼县供销·年货大集开市，为千家万户带来了满满的年味与惊喜。

走进年货大集现场，新鲜瓜果蔬菜、日用小商品、米面粮油、各地土特产等应有尽有。超市的货柜上摆满了洋溢着年味儿的礼盒套装、干果糖果、春联灯笼等，一下子就有了过年的氛围。

“今年展销的产品除了春联、坚果、零食等春节必备的货品之外，还精选了礼县及其他县区农特产品，为广大居民提供了一个集中置办年货、体验年文化的‘一站式’节庆平台。”礼县供销社主任剡嘉奇介绍说。

记者在现场看到，前来购置年货的市民络绎不绝。装饰喜庆的摊位、琳琅满目的商品，处处洋溢着浓浓的年味和“烟火气”。

许多居民正在摊位上挑选着年货。“今天先买点猪肉和蔬菜，过两天再来买水果，供销社不仅把年货送到了家门口，价格还亲民。”城关镇居民刘女士高兴地展示着自己的满满收获。

除了美食，传统手工艺品也是年货大集上的大亮点。精美的剪纸作品，红彤彤的纸上剪出了喜鹊登枝、花开富贵等吉祥图案，贴在窗户上，为家增添几分喜庆。

一位年货销售人员说：“春节将至，我们准备了非常充足的货品，和以往相比货品更全，促销力度更大，尽量满足广大市民的购物需求。”

为确保春节期间市场供应充足、价格稳定，礼县供销合作社提前组织货源，并与多家生产企业、合作社建立了紧密的合作关系，从源头上保证了商品的质量和安全。同时，供销合作社还加强了对市场价格的监测和管理，严厉打击假冒伪劣商品和价格欺诈行为，维护消费者的合法权益。

人间烟火处，年味十足时。在忙碌喜悦的氛围中，年味越来越浓。人们高涨的消费热情将新春仪式感“拉满”，折射出对幸福美好生活的殷殷期盼。

◆年关将至，浓浓的年味在街头巷尾弥漫开来。在各类年货中，西和县西峪镇大村手工挂面成为市场上的“香饽饽”。图为居民在年货市场购买纯手工挂面。

本报记者 梁云霞 摄

（上接第一版）

为了推动项目建设顺利实施，我市持续优化营商环境。通过深化“放管服”改革，提升项目审批效率，让项目业主“少跑路、零跑路”，我市创新建立了项目管理“六个清单”“5个1”全周期项目管家工作机制，全市项目建设时间整体比往年提前一个月。

“我们建立了专班服务、专员跟进机制，及时解决项目推进中的难点问题，同时通过全流程办理业务，所有审批服务事项融入线上办理，实现线下线上服务全覆盖。”市发展改革委相关负责人表示。